



在鄱陽湖九江市廬山區蛤蟆石水域，一艘船擱淺在湖灘上。 新華社

提前進入枯水期 鄱陽湖成「大草原」

連續兩年大旱 面積萎縮近3/4

香港文匯報訊（記者 王頌 北京報道）由於今年以來降雨明顯較往年偏少，位於江西省的中國最大淡水湖鄱陽湖水位持續下降，提前進入枯水期，水體面積萎縮近3/4。這已是鄱陽湖連續第二年遭遇大旱而導致湖水枯竭。今年以來乾旱已席捲內地多省，甚至危及民眾飲水安全，此間專家表示，全球氣候變暖將令極端天氣、水旱災害等日益嚴峻。

鄱陽湖在正常年份通常在11月上旬進入枯水期。不過最近受降雨明顯偏少、長江來水減少等因素的影響，鄱陽湖水位持續下降，湖體正面積萎縮，湖灘上的野生生長茂盛，一眼望去儼然成了一片「大草原」。

水位持續下降 跌破12米

據水文部門的最新監測數據顯示，前日8時，鄱陽湖星子站水位為11.97米，跌破12米，進入低水位期；鄱陽湖湖區水體面積1,060平方公里，比今年8月16日的3,990

平方公里，縮小近3,000平方公里。去年鄱陽湖就曾遭遇大旱，導致湖水嚴重枯竭，去年10月份水位就跌破10米，進入了枯水期。

對於近年鄱陽湖水位持續下降，枯水期提前，有關專家表示，與近年來長江中下游地區氣候乾旱密切相關。長江源頭與上游湖泊受氣候變化影響引起水量平衡波動複雜。溫度升高，引起降水與蒸發格局變化，導致長江源頭與上游區山地冰川萎縮，進而影響湖泊水量平衡。

此外，有研究表明，三峽水庫正常運行

後，每年10月份開始蓄水，也致使鄱陽湖水面、水量迅速減少，枯水期提前來臨。

中科院研究則顯示，冰川融水增多，長江源區的多數湖泊面積短期內可能增加，而隨着時間推移，冰川面積的大幅度減少，冰川融水可能逐步減少，將導致以冰川融水為主要補給源的湖泊萎縮甚至消亡。

旱情頻發 飲水困難突出

今年以來，雲南等地旱情嚴重，群眾飲水困難情況突出。今年2月，全國大部分

地區降水偏少，河北、內蒙古、湖北、四川、重慶、雲南、甘肅等地受到旱災影響。雲南大部、四川南部降水偏少，江河來水不足，庫塘蓄水偏少，局部地區連續3年發生嚴重乾旱。

國家氣候中心高級工程師孫虎曾表示，在全球氣候變暖的背景下，氣溫每升高1攝氏度，大氣中容納的水分能增加7%，而全球區域性升溫頻率不同使大氣更加不穩定。因此，極端天氣、水旱災害不僅多發重發，其突發性、反常性、不可預見性也將日益凸顯。



鄱陽湖水面比今年最大值縮小近3,000平方公里，水位持續下降導致大片湖灘裸露，野草叢生。 新華社

粵少雨破紀錄 秋冬料現乾旱

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）近一個月廣東大部分地區更是滴雨未下。據氣象部門監測，廣東最近一次明顯降雨是9月23-26日，此後，直到23日夜間到24日，才出現局地陣雨。數據顯示，今年9月1日到10月14日，全省平均降水量為98.7毫米，較常年同期（207.0毫米）偏少52.3%，為1987年以來歷史同期最少。省會廣州降水偏少更為明顯。1981至2010年的9月26日到10月22日，廣州平均降水量為68.5毫米，但今年全市平均值為0，打破了原1959年同期0.2毫米的歷史最少紀錄。而近10年同期最少的是2004年的2.7毫米。據氣象部門預測，本月底有中等偏弱冷空氣來襲，其間粵西有較明顯降水，但其餘大部分地區只有陣雨或分散陣雨。與常年同期相比，本月下旬廣東大部分地區降水仍偏少50%-70%。省氣象局專家表示，廣東已進入降水相對少的秋冬季節，預測本季節降水總量偏少10%-30%，秋冬季節將可能出現中等程度的氣象乾旱。

濃霧罩京城 航班停飛高速封路



北京市昨日出現霧霾天氣，部分地區能見度不足1公里。 中新社

航班有13架次，全天共取消了20架次，延誤和取消航班主要來自上海、溫州、南京、錦州等地。大霧亦導致了首都機場至附近城市的機場巴士的取消，部分線路於昨日午後才恢復正常運行，且部分高速公路被封閉，昨日上午11時，京開高速、京港澳高速等部分路段仍在採取封閉措施。

PM2.5超標一倍 河北高速癱瘓

而受25至26日的大霧影響，河北省內10多條高速公路嚴重堵塞，當局採取交通管制。河北高速交警增派警力，及時引導路面車輛安全駛離高速公路，並加強與京、津等相鄰省市交通交警部門協調聯動。大霧導致北京空氣中度污染。據《法制晚報》報道，昨日北京全市35個PM2.5監測站顯示的濃度數據全部超標，其中PM2.5濃度日均濃度最高的可達到256微克/立方米，最低的也有100微克/立方米以上，超過國家標準的一倍多。

教師虐童引反思 浙建專項檢查制

香港文匯報訊（記者 俞晞 浙江報道）針對浙江教師虐童事件，該省教育廳副巡視員吳永良昨日在記者會上表示，當局對虐童行為非常憤慨，決定即日起全省建立師德師風專項檢查制度，新進教師必須具有教師資格證。涉案女教師顏艷紅自2010年在溫嶺城西街道藍孔雀幼兒園工作以來，多次對幼兒園學生以膠帶封嘴、倒插垃圾桶等方式進行虐待，並拍照取樂。目前，公安局已對兩名涉案女教師作出處理：顏艷紅因尋釁滋事犯罪被刑事拘留，另一名參與拍照的女教師童某，也因尋釁滋事被行政拘留七日。

廣州「WiFi的士」上路 免費上網

香港文匯報訊 廣州廣駿集團與中國移動聯手率先推出「免費WiFi黃的」，昨日首批28輛「免費WiFi黃的」正式上路，這是廣州第一批免費WiFi的士。據介紹，一台車可同時接入5個終端，各種主流終端，包括手機、iPad、上網本、筆記本等都可以接入上網。該項目測試證明網絡接收質量好，每小時測試單位掉線率不到2%，上下行網絡速度最高超過1M/秒，平均速度超過200K/秒。

王志文酒駕 罰千元兼「釘牌」

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）上海警方前晚查獲一名涉嫌酒後駕車男子，經確認為知名演員王志文。昨日，警方公佈血檢結果，王志文血液中酒精含量為0.28mg/ml。

內地醉酒駕車的標準為等於或大於0.8mg/ml，因此王志文為酒後駕車，但並未達到醉酒駕車。根據相關法規，除了罰款1,000元，王志文將被暫扣6個月機動車駕駛證，記12分，同時還必須參加交通安全法規學習班，學習班合格後必須滿6個月才能憑合格成績單領到駕駛證。

據現場多位目擊者稱，當時王志文滿臉通紅，醉態畢現，甚至還將手搭在警察肩膀上，好似與之稱兄道弟。

2009年6月，酒足飯飽後王志文正欲乘車離開，卻被記者逮個正着，對着他拍照。滿臉通紅、滿身酒氣的王志文豎起中指對記者說：「你們這樣拍我，是沒有人格的舉動，你們對得起你們的父母嗎？」今次王志文酒駕被查，這張舊照在微博上被轉發無數。



早在2009年6月，王志文就被記者拍到酒後丑態。 網上圖片

近年內地明星酒駕事件

時間	人物事件	刑罰
2012年6月16日	相聲演員劉惠	拘役4個月、罰款2,000元
2011年5月9日	音樂人高曉松	拘役六個月、罰款4,000元
2010年3月3日	歌手阿穆隆酒駕	獲刑3年6個月
	超速撞車後逃逸	減至兩年半

香港文匯報記者 章蘿蘭



招商局集團董事長傅育寧等嘉賓舉杯慶祝招商局創立140周年特種郵票發行。 香港文匯報記者 王曉雲 攝

招商局創立140周年 特種郵票正式發行

香港文匯報訊（記者 王曉雲 北京報道）中國第一家民族工商企業招商局創立140周年特種郵票26日正式發行，郵票由「浦江創業」、「蛇口開發」、「再創輝煌」三枚組成，這也是新中國郵政成立以來首次為招商局發行專題郵票。

招商局集團董事長傅育寧在發行儀式上表示，中國郵政發行《招商局》特種郵票，不僅體現國家對這家百年老店推動國家進步和民族振興所發揮的作用的肯定，還將對促進全社會認同招商局這家百年民族工商企業、保護悠久民族品牌及激勵民族企業擔當國家、民族的振興使命起到積極作用。

創立於1872年的招商局被譽為中國民族工商企業的先驅，與中國現代化進程同行於140年。目前，招商局已從單一的航運企業，發展成為一家核心業務包括交通、金融和房地產的綜合性企業集團。截至2011年底，招商局集團擁有母公司淨資產986億元，總資產3,416億元。自2004年以來，招商局集團連續8年被國務院國資委評為A級中央企業。

傅育寧談及內地與香港商貿合作時表示，近年來，內地與香港之間的商貿關係日益密切，兩地經濟依存度也日益提高。新一輪CEPA的簽署，將進一步推動香港服務業進入內地市場，也給港企提供更多發展空間。

五華科技產業園產業培育有顯效

香港文匯報訊 五華科技產業園區多項指標超預期，產業培育見成效。截至9月，園區新增國家高新技術企業8家，新增省、市級企業技術中心5家，申請專利1549件。按照年初預期，新增高新技術企業數達160%，新增技術中心數達250%，新增專利數達775%。

西山區成立供銷集團

香港文匯報訊（通訊員 武蘇湘、李馬斌）近日，西山區在昆明率先成立供銷集團公司。近年來，西山區供銷社實施便民超市進村、信息服務進村、市場知識培訓進村、行業管理服務進村；有一個綜合服務社、有一個專業合作社、有一個專業協會、有一個集貿市場、有一批農民經紀人的「四進五有」工程，建設農家店36個，舉辦農產品經紀人培訓班6期884人次，434人領到了職業資格證書。

嵩明兌付惠農補貼3000餘萬元

香港文匯報訊（通訊員 劉寅、李福花）日前，嵩明縣已兌付惠農補貼資金3423.42萬元，惠及農戶121657戶。該縣兌付的惠農資金中，含良種補貼264.36萬元、退耕還林補貼436.21萬元、農資綜合補貼2722.85萬元。惠農資金及時足額兌付，減輕了農民種糧成本，促進了良種推廣，保護了種糧農民的生產積極性，確保了該縣退耕還林工程的順利開展。

嵩明5項目列非遺名錄

香港文匯報訊（通訊員 李莎）日前，嵩明縣5項目列入昆明市第三批非物質文化遺產項目名錄，兩名民間藝人列入非遺傳承人。嵩明入選的項目為楊林肥酒、楊林土主山接祖大典、舞嵩枝龍、嵩明麵捏和嵩明剪紙；麵捏藝人梁俊麗、漢族刺繡藝人楊鳳仙被命名為昆明市第三批非物質文化遺產項目代表性傳承人。至此，嵩明縣已有省級非遺名錄2項，省級非遺傳承人1個，市級非遺名錄6項，市級非遺傳承人6人。

五華區推進城市形象宣傳點建設

香港文匯報訊 近日，五華區委宣傳部會同駐區相關企業，推進「美麗春城」城市形象宣傳點建設。據悉，五華區內10塊LED顯示屏和12家大型商場，將每天滾動播出3個城市形象宣傳片和13首昆明特色經典歌曲，全覆蓋、立體化、多渠道、高頻率地進行城市形象宣傳。

西山區三年開發千餘公益崗位

香港文匯報訊（通訊員 周世興、李燕）近3年來，西山區開發公益性就業崗位1160個，並提高從業人員待遇。西山區開發的公益性崗位涉及勞動保障、機關服務等6類；並3次提高從業人員工資待遇，分別從原來的540元、950元提高到目前的1100元。

西山區培育知識產權優勢企業

香港文匯報訊（通訊員 鄒意鏡、李馬斌）日前，《西山區知識產權優勢企業培育辦法》通過聽證，標誌着西山區的知識產權優勢企業申請將獲資金和政策扶持。辦法明確：每年遴選不超過10家企業進入培育體系，分別獲10萬元經費補助，並享受一系列政策扶持，兩年期滿後，實現企業專利申請量年均增20%以上，專利技術實施率達70%以上，50%以上企業新產品應用自主知識產權的培育目標。

詩人作家晉寧採風

香港文匯報訊（通訊員 劉紹斌）近日，參加在昆明舉行的「人民文學雜誌新浪潮」詩歌筆會的詩人、作家到晉寧採風。參加採風的有「魯迅文學獎」獲得者、知名專刊雜誌編委、新生代詩人代表，他們深入鄭和公園、東大河濕地公園、古滇國石寨山挖掘遺址及古滇文化廣場地採風，吸取創作養分。

五華區在主要道路建公廁識別系統

香港文匯報訊 近日，五華區環衛處籌資20萬元，完成主要道路沿線公廁識別系統。在昆明城市道路景觀提升及環境綜合整治中，五華區對轄區5條道路沿線的14座公廁，建設識別系統，該系統通過圖形和顏色的搭配，做到了外觀色彩鮮艷，導向清晰醒目、夜間燈光亮麗，方便市民識別公廁，並將環衛文化融入公廁導引系統，獲得了市民認同。